

美發布工作簽證改革方案 中國留學生受益大

根據美國公民與移民服務局(USCIS,下稱“移民局”)公佈的最新消息,萬眾期待的H-1B簽證將正式改革,飽受詬病的“一人多抽”將被取消,改為按人頭抽籤。

除此以外,還對抽籤後的程序做了簡化,符合條件的在4月初抽籤結束後立即發簽證,而不必等半年到10月後才能拿到簽證。

移民局在一份聲明中表示,今天,國土安全部(DHS)通過美國公民及移民服務局(USCIS)發佈了擬議規則制定通知(NPRM),該通知將通過簡化資格要求、改進計劃來實現H-1B專業職業工人計劃的現代化效率,為雇主和工人提供更大的福利和靈活性,並加強誠信措施。

H-1B計劃幫助美國雇主僱傭他們所需的員工,以滿足其業務需求並在市場上保持競爭力,同時遵守法律規定對所有美國工人保護。“國土安全部繼續制定和實施法規,以提高效率並改善雇主和工人辦理移民系統的流暢,”國土安全部長亞歷杭德羅·N·馬約卡斯(Alejandro N. Mayorkas)說,“拜登政府的首要任務是吸引全球人才,減輕雇主的負擔,並防

止移民系統中的欺詐和濫用行為。”

根據《聯邦公報》顯示,這份H-1b工作簽證改革方案,主要有以下幾方面的改革:

01 禁止“一人多抽”

這是H-1B工作簽證抽籤最受詬病的方面,並且也是中國留學生受到最不公平待遇的地方。眾所周知,某些“團結”的族裔,他們有大量的外包公司給他們抽籤,在今年的H-1b工作簽證抽籤中,有人出現了83個“簽號”的記錄,導致中國留學生和大批其他國家的留學生中籤率很低。因此,今年在剔除這些“一人多簽”的申請人後,空出大量的簽證,移民局進行了第二輪的抽籤。擬議的規則將改變這種規則,以減少濫用和欺詐的可能性。根據新提案,每個申請人提交註冊的獨特個人ID,都將進入選擇過程一次,無論多少個企業給他提交,都只能算一次。

02 簡化資格要求

以往,讀的專業與就業需要一致,但這個一致的認定往往比較主觀,容易導致混淆。移民局將修訂專業職業職位的標準,以減少公眾和評審員之間的混淆,而僅僅只並澄清一個職位可以允許一系列學位,而不僅僅限于某些專業。

03 擴大豁免抽籤的種類

我們所說的H-1B工作簽證抽籤,是指私營企業招人所用的途徑,而一些研究機構,比如大學的老師



北龍移民

或者實驗室人員,是不需要經過抽籤程序的,可以直接發放H-1B工作簽證的。

擬定的新規則,將擴大豁免抽籤的範圍,擴大到某些非營利實體或政府研究組織以及不直接受雇於合格組織的受益人。

當持F-1留學簽證的學生尋求將身份更改為H-1B時,國土安全部還將為持有F-1簽證的學生提供一定的靈活性。

04 加強誠信措施

移民局為了審查是否有人多次提交抽籤,將會進行實地考察,拒絕實地考察的申請者可能會導致申請被拒絕或撤銷。

從上述改革措施可以看出,其實最主要的就是禁止“一人多抽”。早在十年前,H-1B工作簽證是不用抽籤的,基本上申請了就有。但從2013年開始,由於申請人數劇增,H-1B工作簽證開始抽籤,而這些所謂的“劇增”其實很多是某些族裔的“一人多簽”導致的。

到了今年,H-1B更是突破了史無前例的70萬,更難包含了大量的“一人多抽”,如果移民局真的能夠禁止這種行為,對於廣大如實參加抽籤的中國留學生來說,可以說是直接的受益者。

中國在美留學生:光鮮印象之下的掙扎

馬穎毅調研的樣本包括來自50所美國本科院校的507名中國留學生(專題),均為90後,調研時間從2011年至2019年。

“很多人說中國留學生的增加是在2008年金融危機之後,那時美國大學缺錢。但我的調查數據顯示,中國赴美留學生人數增長率最多的年份是2007年,是在金融危機之前。”

“我的研究顯示,60%的學生都認為自己的英語很好,但所有學生里只有20%-30%的同學認為自己經常上課發言。”

又到了每年的留學生申請季。據新東方發佈的《2023中國留學白皮書》,本科及以下意向留學人群佔比超過五成。留學形勢正在回暖。

與此同時,另外兩份報告也值得關注。2023年9月25日,美國全國學生學歷認證中心發佈報告《讀完大學》顯示,中國留學生在美國的本科退學率高達25%。同月,賓夕法尼亞州教育諮詢公司WholeRen發佈了《2023留美中國學生現狀白皮書》,據統計,在美國被勸退的中國學生中有7成是本科生,過半學生在全美排名前50的學校就讀,而被勸退的前兩個原因分別是學術成績不誠實和學習成績不佳。

馬穎毅調研的樣本包括來自50所美國本科院校的507名中國留學生(專題),均為90後,調研時間從2011年至2019年。

“很多人說中國留學生的增加是在2008年金融危機之後,那時美國大學缺錢。但我的調查數據顯示,中國赴美留學生人數增長率最高的年份是2007年,是在金融危機之前。所以並不是美國大學的需求導致中國留學生迅速增加,更多是因為中國中產及以上階層對於子女教育的需求。”

馬穎毅:我曾遇到一位普渡大學的行政官員,他說學校在2008年金融危機以後出現了財政危機,恰好這個時候中國本科生來了,也有了支付高昂學費的能力。他形容這是一個“完美的婚姻”。我當時發現這是一個非常系統的現象,這背後不僅有雙方的需求,於是開始着手研究。

南方周末:赴美本科留學生的增加是因為美國的金融危機嗎?

馬穎毅:很多人說中國留學生的增加是在2008年金融危機之後,那時美國大學缺錢。但我的調查數據顯示,中國赴美留學生人數增長率最高的年份是2007年,是在金融危機之前。所以並不是美國大學的需求導致中國留學生迅速增加,更多是因為中國中產及以上階層對於子女教育的需求。

那時中國經歷了經濟發展迅速、中產階級崛起,居民收入也迅速增加。我在書中提到的另一個因素是2006到2014年人民幣(專題)升值,到2014年,人民幣升值了大約37%,中國家庭的支付能力更強了。另一方面是中國的好大學仍然非常難進,而美國目前為止仍然是世界上好大學最聚集的地方,所以很多人來到美國。

2 三個階段都有“志向和焦慮並存”

南方周末:你的研究是如何展開的?又是怎樣觀察到“志向和焦慮並存”的情況?

馬穎毅:我的調查從2011年開始,最開始是用抽樣法在線調查,再挑選出願意參加深度訪談的學生。我們收到了來自50所院校的507份調查問卷,最終對65名2013年到2016年在美國讀本科的中國留學生做了深度訪談。我讓學生選擇英語或中文,幾乎每個人都說中文。之後三年,我在中國六個城市的九所高中進行了實地調查,還採訪了一些學校輔導員、校長和老師。

我把他們的經歷分為三個階段。第一個階段是學生來美國之前,需要準備申請、考試、擇校,整個過程充滿焦慮,這很大程度來源於他們的抱負,因為他們就想進排名前30、前50的學校。

第二個階段是選專業。要選一個滿足自己興趣又好找工作的,這里開始出現與父母的矛盾。在社交階段也焦慮,中國學生很不熟悉美國學生的社交方式和娛樂方式,導致難以融入。很多學生出國的目的地就是想接觸多元文化,接觸不同的圈子,所以這也帶來很大的壓力和落差感。

最後一個階段是對未來的規劃。我做調研的時候,就業市場還不像現在這樣,但也有各種問題。比如想留在美國就有簽證的問題,回中國又有難以融入國內圈子,如何使用國內社會資本以及擇業的問題。他們也迫切希望自己的學歷和經歷能夠獲得滿意的回報。

這三個階段中都可以明顯觀察到這種“志向和焦慮並存”的二元性。

南方周末:相較於其他國家留學生而言,中國學生身上這種二元性會更突出嗎?

馬穎毅:任何一個留學生都會面臨這種狀態。具體到中國留學生,不少人家裏賣房或借貸供養孩子留學,這一代又大多是獨生子女,很多人需要回到父母身邊。

當然從哲學的眼光來看待,志向本身就能產生焦慮。但中國留學生在這一點上更加突出,我在寫作的過程中意識到,理解這一代留學生,其實非常重要的理解他們背後的中國社會。

過去二十年,中國社會其實也是一種志向和焦慮並存的狀態。沒有哪個國家像中國變化这么大,各個階層的人都感受到很多變化,很多人實現了富裕,很多人有很大的抱負和野心。人們視野開闊,收入增加,同時也總在擔心自己錯失了什麼機會,他們迫切希望獲得國際視野,但這需要很多資源,人們也開始擔心,自己的投資是否能獲得足夠的回報,這一切都帶來焦慮。

來自這個環境的中國留學生自然也如此。而且留學生在任何社會里都不是一個隨機的人群,他們都是有志向、有一定特權的一群人。在社會

學上,流動人口相對不流動人口是更具野心和目標性的。留學生要讀書拿學位,要見識更大的世界,他們甚至揹負着整個家族的期待和目光,承載着社會變遷帶來的壓力和機會,機遇和挑戰並存。

另一方面,中國的社會雖然發生了巨大的變化,但教育變化相對沒有那么大,主要還在於高考仍是指揮棒。中國孩子和美國孩子接受的中小學教育差異非常大,中國留學生是帶着中國教育的烙印到美國的高等教育去的,這個變化本身也給他們帶來很大的挑戰。

總而言之,中國留學生可能在全世界留學生群體里面,或者說流動人口里,是最具備“志向和焦慮二元性”的群體。

左:雄心勃勃與憂心忡忡:中國大學生在美國高等教育中的成功與掙扎。右:美國雪城大學社會學教授馬穎毅。

3 遭遇“落差感”

南方周末:你在書中還提到,一些中國留學生到美國後,會因學校在“村里”而震驚?

馬穎毅:最有名的案例是伊利諾伊大學香檳分校,大家說它是一片玉米地。

這和中美高等教育發展的歷史有很大的關係。中國大學集中在大城市,而美國其實大城市沒幾個,但有很多大學城鎮,就是在大農村建的學校。

每個州都有自己的旗艦學校,QS排名靠前的學校不一定在大城市里。當然大學排名是一個片面的、容易誤導大眾的信息。美國的大學非常多樣,公立學校里有非常好的學術類院校,也有社區大學,不同的學校沒有不同的使命,它們沒有嚴格意義上的優劣之分。

南方周末:為什麼留學生那么看重大學排名?

馬穎毅:一個原因在於,美國的招生制度很不一樣,它不是只看分數,你都不知道分數會佔有多大比例,沒有辦法定量地判斷是10%,還是5%,還是90%,每個學校都不一樣,每個專業也不一樣,每個學校不同年份也不一樣,沒有人會告訴你。

美國學生也許因為這個學校的某項運動取得過很好的成績,學校離家近,甚至風景好等各種五花八門的原因而選擇。但中國學生不瞭解這些,大學排名就成為他們揹負的壓力和焦慮的其中一個來源。

南方周末:在你的訪談對象中,這種“落差感”還出現在哪些方面?

馬穎毅:生活上的落差感,包括人際交往。他們此前可能認為美國人熱情開放,後來才發現交朋友沒有想象的那么容易。比如,有些學生剛開始雄心勃勃,希望能交到很多美國朋友,但很快受挫。美國大學生非常重要的社交娛樂方式是周末聚會,聚會上很多人都要喝酒,同時玩一些喝酒遊戲,比如在一個啤酒瓶上放個乒乓球,大家一起吹球擊中了誰,誰就喝酒。很多中國孩子沒辦法加入其中,很多人覺得喝酒遊戲難以忍受。

很多人就覺得很挫敗,回到中國學生的圈子。這個圈子的娛樂可能是大家一起吃飯,去KTV唱歌,女孩逛街,男孩打遊戲。很多中國學生會覺得,我出國不應該還是跟中國人在一起(電視劇)玩,甚至他們的父母會督促他們交美國朋友,說“不交美國朋友的話,你英語都還不如出國以前”。

有一位中國留學生,英語說得非常好,性格外向,有很多美國朋友,大家都以為他是在美國長大的。但他融入美國大學生圈子後,挺失望,沒有像此前想象的那樣享受多元文化,所以又回到了中國人的圈子,在中國留學生群體里承擔領導職務,主持春晚。

我覺得這是一個很有趣的回歸,出去轉了一圈,想象破產,再回來。在哲學意義上,這種回歸是一個尋找自己的過程,儘管他表面上最後又回到中國學生當中,但他出來看過了,交往過了,感受過了不一樣的世界,那和他當初沒有走出去的狀態,是完全不一樣的。

南方周末:他們都是如何去適應這種“落差感”的?

馬穎毅:這種落差感會影響他們對留學的滿

意度,會影響他們整個狀態,包括學習、社交、日常生活等,其實是很難適應的。但時間本身能帶來習慣,一直不習慣的學生有可能會選擇離開,比如說有些學生本科學校在美國的大農村,那他們畢業以後,就會申請去紐約(專題)、波士頓(專題)之類的大城市讀研究生。

總而言之還是要加深對自己和新環境的理解,留學之前,先瞭解自己到底想要什麼,學校能夠提供什麼,儘量減少一些誤解,才能減少之後因為誤解帶來的不滿意和焦慮。

做一些準備工作對於適應環境很有好處,比如一位學生,家裏條件比較好,父母在Twitter上給他找了一個美國朋友,專門陪他練口語、交流生活,還有一些學生會提前到美國學校附近適應環境。我還做了一些統計分析發現,多參加社團活動,參加學校組織等都可以提陞學生的留學滿意度。

南方周末:除了生活,留學生不在課堂上發言,難以很好地融入課堂和學術活動其實也是一直是個問題。

馬穎毅:他們可能非常想表達,想參與,但很難參與。這種求而不得的狀況,其實帶來很多心理負擔。

關於課堂討論我有切身體驗。我經常上課讓同學們討論,討論不完全是對英語交流的挑戰,語言是最基本的門檻,很多英語很好的同學同樣難以參與討論。我的調研顯示,60%的學生都認為自己的英語很好,但所有學生里只有20%-30%的同學認為自己經常上課發言。

是什麼因素阻礙了他們?我認為,一個非常重要的原因是基本思維模式的差異,學生不能勇敢地充分地表達自己。大多數中國課堂一直在尋求標準答案,學生總擔心自己說出的話對不對。而美國大學課堂是開放式的討論,沒有正確答案,這是一個相當大的差異。中國學生需要改變思維模式,才能夠有效地參與討論。

4 揚長避短,而不是補差補缺

南方周末:這本書2020年出版,之後這3年間,我們都經歷了更多變化,你有沒有觀察到一些新的情況?

馬穎毅:全世界的留學生在新冠疫情期間都很困難,旅行不便,遠離家人,中國留學生應該說是處境更困難。我的基本結論沒有改變,但這三年顯然讓“憂心忡忡”變嚴重了。

南方周末:怎麼理解“憂心忡忡”?

馬穎毅:具體的挑戰是不確定性,這體現在留學生活的方方面面。航班什麼時候能增加?回國能不能容易一些?學生簽證、工作簽證怎麼這麼難辦?美國的政策、輿論趨勢等,都會增加中國學生的心理壓力。這都是10年前的中國學生所沒有的壓力。

另外,寫這本書時,選擇美國好像是非常一致的傾向,但現在有很多學生選擇了歐洲、日本(專題)包括中國香港(專題)等,這是一個比較大的改變。近期發佈的數據顯示,在美的印度(專題)留學生已經超過了中國留學生。

南方周末:你如何看待留學低齡化的趨勢?

馬穎毅:越來越多家庭選擇送年齡小的孩子去留學,這可能是出於結構性的原因。

在標準化考試的數據體系里,大多數人都是優勝者。有一些學生雖然成為了優勝者,但在這種競爭的環境下,他沒辦法獲得比較平衡的身心發展,或者他不開心。

所以很多家庭選擇低齡留學,顯然大家都知道是有風險的,相對於大學生而言風險更高,但他們分析了風險和回報之後覺得利大於弊,才會做出這種選擇。

南方周末:你對於中國留學生和家長有什麼建議?

馬穎毅:最重要的就是通過各種方式多去瞭解自己。比如通過父母、朋友,或者通過參與各種活動去更全面地認識自己。留學其實只是打開了一個窗口,來了以後要做出很多選擇,包括選什麼課、參加什麼樣的社團、選擇怎樣的未來道路等等。

美國高等教育一個很大的優勢,就是提供了很多選擇。一個人要做出適合自己的選擇,非常重要的前提就是自我認知。所以要瞭解自己,瞭解自己優勢是什麼,弱點是什麼,對哪些東西有熱情,哪些能力是培養不出來的。一個人不可能擅長所有的東西,現代社會最重要的是,要做自己擅長和感興趣的事情。

如果不夠瞭解自己的話也沒有關係,我覺得這是一輩子的功課。但是學生現在要有這種意識,從現在就開始關注自己的興趣特長,揚長避短,而不是去補差補缺。我覺得學生和家長都需要做出思維上的調整。



馬穎毅